

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Вперед к коммунизму

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в ноябре 1936 г.

Среда, 8 декабря 1982 года

№ 146 (5599)

Цена 2 коп.

СЕГОДНЯ

В НОМЕРЕ:

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ.  
НА ТЕМЫ МОРАЛИ.  
2 стр.

НА КОНТРОЛЕ — ЗИМОВКА СКОТА.  
КАК ВАС ОБСЛУЖИВАЮТ!

ЭКОНОМИКА ДОЛЖНА БЫТЬ ЭКОНОМНОЙ.  
3 стр.

ВОПРЕКИ ИНТЕРЕСАМ  
НАРОДОВ ЕВРОПЫ.  
4 стр.

## ЦИФРЫ, ФАКТЫ, ИМЕНА

Победители соцсоревнования в честь 60-летия СССР

### ВПЕРЕДИ-БРИГАДА А. И. ФЕДОРОВИЧ

Подведены итоги соцсоревнования животноводов совхоза «Анжерский» за 11 месяцев текущего года. Отрадны их показатели. При плане надоить от каждой коровы за 11 месяцев по 2605 килограммов молока, получено по 2626.

Впереди соревнующихся уже много лет подряд идут труженики второй бригады второй фермы. Возглавляет этот коллектив более десятка лет подряд опытный животновод, член профсоюзного комитета хозяйства А. И. Федорович. За добросовестный труд Анна Ивановна награждена почетным знаком Шахтерской славы

III степени, грамотами и ценными подарками.

Хороший организатор, А. И. Федорович не жалеет ни сил, ни времени для того, чтобы коллектив бригады постоянно добивался высокой продуктивности скота.

3000 кг молока от каждой коровы, — такое обязательство взяли животноводы второй бригады к 60-летнему юбилею страны. В настоящий момент есть уверенность, что выполнит свое обязательство передовой коллектива на 10 дней раньше намеченного. На 1 декабря средний надой от каждой коровы составил

2888 кг. Это на 310 кг больше, чем за соответствующий период прошлого года.

Досрочно справились со своими обязательствами, принятыми в честь 60-летия СССР, такие операторы машинного доения, как К. И. Марущак, партгруппир Т. Е. Антонова, молодая доярка В. Карапанова, а также В. Ковтун, Н. Ф. Агаева, К. Е. Чернова.

Каждый день, приближающийся к 60-летию страны, называет новых победителей.

М. БОЧАРНИКОВ,

секретарь парткома совхоза «Анжерский».

### На месяц раньше

встретили Новый год животноводы Кайлинского отделения совхоза «Первомайский». При плане надои на корову 2200 килограммов, получено 2210. А к Новому году, что придет к нам по календарю, они будут рапортовать о выполнении социалистических обязательств.

Этот коллектив (управляющий А. А. Титов, бригадир животноводства А. Ф. Бодягина) не первый год лидирует в социалистическом соревновании в совхозе. Хорошие доярки работают здесь. Евдокия Ивановна Зуйкова, например, уже выполнила свои личные со-

циалистические обязательства, надоив на каждую корову по 2567 килограммов молока, при плане 2500. Выполнили годовой план и близки к выполнению обязательства Валентина Ефимовна Коровина, Екатерина Тихоновна Шаповалова.

Силен животноводческий коллектив первого отделения хорошиими людьми, силен и боеспособной профгруппой на ферме. Возглавляет ее Валентина Власовна Пушкина. Личным примером воздействует она на животноводов. Строго спрашивая с других, она требовательна и к себе. А потому и производственные де-

ла у нее хороши. 112 кг осталось надоить ей от коровы до выполнения личных обязательств.

Равняются на профгруппу доярки. Так, за прошедший месяц Александра Михайловна Лопарева на- доила по 211 килограммов молока от каждой коровы, при плане 140.

Свои успехи в социалистическом соревновании наши доярки посвящаютближеющемуся 60-летию страны.

Г. ЦИРКЕЛЬ,

председатель профсоюзного комитета совхоза «Первомайский».

### Сверхплановый счет

ХЛЕБОКОМБИНАТ. 7. [Внешт. корр. «Вперед к коммунизму» С. БИКЛЕБАЕВА]. На 65,6 тысячи рублей сверх одиннадцатимесячного плана реализовано товарной продукции колхозом Яйского хлебо-комбината. К 60-летию образования СССР счет реализованной населению продукции достигнет 1 млн. 180 тысяч рублей, при годовом плане 1 млн. 415 тысяч рублей.

Славится трудовыми успехами бригада хлебного

цеха, которую возглавляет Ева Ивановна Паршина. К 60-летию образования СССР бригадой будет выпечено сверхплановой продукции 130 тонн.

Досрочно завершил годовой план и коллектив сухарного цеха.

Новогодняя елка на хлебокомбинате появится гораздо раньше календарного срока. Она будет свидетельствовать о трудовом успехе предприятия.

За успехи в социалистическом соревновании в честь 60-летия образования СССР занести на районную Доску почета

### БАКЛНОВА Сергея Анатольевича

(Из постановления бюро РК КПСС).



Десять лет работает Сергей Анатольевич Бакланов шофером в районном объединении «Сельхозхимия». Зарекомендовал себя хорошим специалистом, добросовестным человеком. Работает на КАЗ-608 с самосвалным прицепом и потому приходится ему возить самые различные грузы. Но что бы ему ни доверяли он делает честно. Нормы выработки ежесменно перевыполняет на 15—20 процентов.

Кроме того, С. А. Бакланов является депутатом поселкового Совета народных депутатов.

Бюро РК КПСС благодарит Сергея Анатольевича за самоотверженный труд и желает ему новых трудовых успехов в одиннадцатой пятилетке.

Слово  
руководителя

### НЕ ПОДВОДЯТ ВЕТЕРАНЫ

Каждый раз, когда у нас, в Соболинском отделении, заходит речь о лучших производственниках, то в первую очередь мы называем наших ветеранов, которые по два и три десятка лет работают у нас.

Соболинцы сегодня не могут представить свое село без кузнеца Ивана Петровича Ковалева. Бессменный мастер своего дела, сейчас его, как и всех земледельцев, заботит подготовка к весне сельскохозяйственной техники. Он выполняет все возможные работы. В отделении отремонтировано пока только тридцать борон и два плуга. Трудности в том, что заниматься ремонтом приходится под открытым небом, так как нет теплого помещения. Помощь Ивана Петровича в этом деле неоценима.

Не меньше тридцати лет работает у нас в Соболинке механизатором Александр Иванович Моисеенко. Этот человек всегда там, где нужно. В стаде сенокосную он на своем МТЗ-50 косил травы на сено. Работал добросовестно, по-хозяйски. План по заготовке сена отделением был выполнен, запасено 300 тонн этого корма. Сейчас Александр Иванович занят тоже очень важной работой: обеспечивает село хлебом, через день возит его из Вознесенки, а остальные дни занят ремонтом.

Четвертый десяток лет трудится в отделении механизатор Иван Александрович Трусов. Работает он на ДТ-54. В период ответственных сельскохозяйственных кампаний всегда на переднем крае: пашет, работает на покосе, вызывает сено.

Не подводят нации ветераны. Коллектив отделения нашего хозяйства признается им за труд.

А. РЕДЬКИН,  
управляющий  
Соболинским отделением  
Вознесенского откормсовхоза.

### Чья ферма впереди?

По данным производственного управления сельского хозяйства райисполкома, на 7 декабря 1982 года ход социалистического соревнования между колхозами ферм характеризуется следующими показателями: в первой категории — среднесуточный выход молока от коровы (в

килограммах), во второй — жирность молока (в процентах).

#### ЛИДИРУЮТ:

Судженская	5,6	3,6
Арышевская	5,1	3,8
Мальцевская	5,1	3,6
Улановская	4,8	3,5
Медведчиковская	4,8	3,5
Кайлинская	4,5	3,9
Ольговская	4,5	3,2

#### ОТСТАЮТ:

Вознесенская	4,1	3,7
Ишимская	3,9	3,5
Марьевская	3,6	3,9
Демитровская	3,5	3,5
Сергеевская	3,4	3,6
Емельяновская	3,3	3,6
Дансковская	3,3	3,7
Николаевская № 1	2,4	3,6
По району	4,2	3,6

### О третьей сессии районного Совета народных депутатов

Яйский райисполком извещает, что 20 декабря 1982 года в 14 часов в зале заседаний районного Совета созывается третья сессия районного Совета народных депутатов восемнадцатого созыва с повесткой дня:

- О плане экономического и социального развития района на 1983 год и ходе выполнения плана экономического и социального развития района в 1982 году.
- О бюджете района на 1983 год и исполнении бюджета района за 1982 год.

## Партийная жизнь

## НУЖНО ЛУЧШЕ РАБОТАТЬ

В партийной организации совхоза «Улановский» состоялось партийное собрание с повесткой дня: «О задачах партийной организации совхоза по повышению плодородия земли и увеличению производства продуктов сельского хозяйства в свете требований XXVI съезда КПСС».

**Р**ЕАЛИЗАЦИЯ Продовольственной программы—дело всенародное. Успешно завершился сельскохозяйственный год, сохранить собранный урожай, образцово провести зимовку скота—вот насущные задачи, которые стояли во главе угла на собрании коммунистов, состоявшемся на прошлой неделе.

Для того, чтобы претворять в жизнь планы, намеченные в решениях майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, в хозяйстве имеется достаточный и обновленный тракторный парк, получены новые зерноуборочные комбайны СКД-6, «Нива», СКД-5 и другие сельскохозяйственные машины. Постоянно укрепляется и кормовая база для общественного скота. Успешно выполняются планы заготовки сена и сенажа.

Но справедливой была критика коммунистов на партийном собрании в адрес агрономической службы и работников растениеводства. Урожайность кукурузы на силос в хозяйстве пока остается низкой. В среднем за последние пять лет она составила всего 201 центнер с гектара. Низкая урожайность зерновых и кормовых культур отрицательно оказывается на росте продуктивности скота, и за последние пять лет она остается на одном уровне. А значит, нет роста и реализации этих продуктов.

Наука и передовая практика ведения земледелия в нашей зоне убедительно подсказали, что высокие и стабильные урожаи возможны у нас при внедрении всего комплекса агротехники, а не отдельных ее элементов.

—Только эти меры,—говорил старейший коммунист хозяйства Т. С. Киреев,—позволят нам добиться гарантии, что при любой погоде нива отзовется на заботу хлеборобов, возна-

градит полновесным колосом.

Коммунист Киреев в своем выступлении привел немало примеров, когда в прошедшие годы при меньшей энерговооруженности хозяйство получало стабильные урожаи — по 18—20 центнеров с гектара. А годовая продуктивность коров была 2500 кг в год.

Причины низкой урожайности — это посев по весеннопашке, невыровненность полей перед посевом, неравномерное внесение минеральных и органических удобрений, говорили коммунисты, а также запаздывание с прибавкой влаги, некачественная предпосевная обработка почвы, некондиционные семена, недостаточная работа с паровыми полями.

Лучший урожай на таких полях дает рожь. В нынешнем году мы получили урожайность этой культуры по 15,4 центнера с гектара, а в первом отделении — даже по 17,6 центнера. Потому, начиная с 1980 года, посевы ржи у нас увеличиваются. Намечено довести их площадь до 1000 га и получить урожайность по 18—20 центнеров с гектара.

Важным фактором, влияющим на урожайность, является наличие качественной зяби под посев. Анализируя работу за последние три года, нужно признать, что только в нынешнем году, при плане 5500 га, вспахано зяби 5634 гектара. А в предыдущие годы план подъема зяби не выполнялся. Да и качество вспашки пока что не отвечает современным требованиям.

Зябь зачастую пашется без предплужников, без борон, в одном направлении поля. Достаточного контроля за качеством обработки почвы управляющие отделениями, бригадиры, да и агрономическая служба не осуществляют.

—Только эти меры,—говорил старейший коммунист хозяйства Т. С. Киреев,—позволят нам добиться гарантии, что при любой погоде нива отзовется на заботу хлеборобов, возна-

глядит полновесным колосом.

Улучшении плодородия играет и снегозадержание. В хозяйстве эта работа не поставлена на должный уровень. Ежегодно снегозадержание проводится лишь на 400—450 гектарах, хотя планируется проводить эту работу на 3000 гектарах.

А ведь для того, чтобы проводить снегозадержание, нужно изготовить несложное приспособление и включить в работу трактор К-700. И вопрос будет исчерпан, если агрономическая и инженерная службы хозяйства проявят побольше расторопности.

В последние годы в совхозе улучшилась работа по закрытию весенней влаги, однако и здесь еще имеются недоработки. Влага закрывается на всей посевной площади за 7—8 дней, вместо 3—4 дней, как этого требует агротехника, хотя в хозяйстве есть все возможности при организации двухсменной работы тракторов проводить закрытие влаги в оптимальные сроки.

Были названы коммунистами и другие недостатки, мешающие ведению интенсивного земледелия и росту продуктивности общественного скота, такие, как недостаточно качественная предпосевная обработка почвы, борьба с сорняками, потери при уборке зерновых и кормовых культур, нехозяйское отношение к хранению и внесению в почву удобрений, отсутствие достаточного количества сортовых семян.

Успех в работе решают кадры, их организованность, знания, опыт, отношение к порученному делу, отмечали в своих выступлениях коммунисты А. Е. Козлов, А. И. Кузьмичев, С. Ф. Акулов и многие другие. Можно привести немало примеров добросовестного отношения рабочих, служащих, специалистов к труду.

Партком, дирекция совхоза постоянно направляют на наиболее важные участки работы передовиков производства, коммунистов. Так, например, неплохо поставлена организация труда в мастерской, где за

ведующим коммунистом А. М.

Волобуев, в гараже (А. Е. Козлов), в бригаде животноводов, где бригадиром Г. В. Магайская.

Вместе с тем, отдельные работники животноводства и полеводства, специалисты среднего звена не стали еще настоящими организаторами. На таких участках нарушается трудовая дисциплина, допускаются прогулы, например, как в бригаде животноводов, возглавляемой которой доверено молодому специалисту Н. А. Синьковой. Плохая организация труда в первом отделении хозяйства, где управляющим тов. Степаненко, и в Демитрове (тов. Коломеец). По большому счету спросили с таких руководителей коммунисты на своем партийном собрании. И поделом.

Майский и ноябрьский Пленумы ЦК КПСС поставили большие задачи перед тружениками села. Решать эти задачи можно лишь при участии и личной ответственности каждого труженика хозяйства. И здесь немаловажная роль отводится коммунистам, цеховым партийным организациям, партийным группам. Именно они — организаторы партийной работы и производства — словом и делом должны зажигать сердца людей и звать их на выполнение планов, намеченных Продовольственной программой нашей страны.

«Всю пропагандистскую и массово-политическую работу сосредоточить на решающих участках производства, — записали в своем решении коммунисты. — Использовать все имеющиеся в хозяйстве резервы и привести их в действие. Дать Родине больше зерна высокого качества». Очередной шаг на этом пути должен быть сделан в новом году. Основу для него коммунисты, весь коллектив хозяйства готовят надежную. Свидетельство тому — оперативное ведение ремонта техники, подготовка семенного фонда, планы по реконструкции животноводческих помещений.

А. АЛЬКОВ,  
секретарь парткома  
совхоза «Улановский».

## Доблесть идущих вперед



Многое изменилось с тех пор, как начала работать на яской швейной фабрике «Восход» Валентина Григорьевна Ланчакова. Но при любых условиях и обязательствах трудиться плохо она считала для себя просто невозможно.

Более двадцати лет назад пришла Валентина Григорьевна в фабрику. И сразу училась работать как следует, чтобы не подводить

Фото А. Арышев

## Школа: забота дня

## НА СЦЕНЕ—КРУЖКОВЦЫ

В минувший выходной актальный зал районного Дома пионеров едва вместил всех желающих посмотреть творческий отчет кружковцев. Гостями Дома пионеров в этот день стали не только школьники, но и их родители.

Отчитывались в своем умении воспитанники трех кружков: бального и народного танца, драматического. Оригинальной была постановка бального танца «Разрешите пригласить», который вместе со своим руководителем Татьяной Михайловной Медведевой поставили учащиеся третьего класса яской средней школы № 2. А второклассники этой же школы разучили танцевальную сценку из жизни школы «Маринка и Галинка», где основными элементами танца являются народные. И научила их

этому искусству Галина Ивановна Гулова.

«Пять бабушек» — звалась сценка, которую поставили ребята из яской средней школы № 1 под руководством Елены Петровны Ивановой.

Концерт, подготовленный в виде творческого

удался. И сами кружки

и их товарищи, и родители

смогли вообщем убедить

в возрастном мастерстве

полнения, умении более

много передавать сод

ние постановок. А это

значит, что дальнейшие

тия будут проходить с

большим интересом, с

большой отдачей.

Сейчас к творческому

чету готовятся ребята

лических кружков.

Н. КОНОВАЛО

директор

Дома пионеров

не

бодное время под

привлекают в кружки

ции тех, кто привы

таться «трудным».

## РАЗГОВОР ВЕДУТ ЖУРНАЛИСТЫ

Состоялась объединенная летучка шести редакций восточной зоны Кузбасса — Яской, Ижморской, Маринской, Тяжинской, Тисульской и Чебулинской.

Присутствующие обменя-

лись мнениями по формам и методам освещения в газетах хода выполнения Продовольственной программы, проанализировали упущения, отметили положительные моменты.

Состоялся и обзор газет

соревнующихся редакций. Нашу газету проанализировал заведующий отделом сельского хозяйства Ижморской редакции М. И. Акимов. С ответным анализом выступила заведующая отделом сельского хозяйст-

ва редакции Яской районной газеты Т. И. Ананьева.

На летучке присутствовал и выступил зав. сектором печати областного комитета партии А. В. Трутнев.

НАШ КОРР.

Статистика свидетельствует, что из всех правонарушений, совершаемых несовершеннолетними, каждое третье произошло в нетрезвом виде. Как правило, правонарушения в пьяном виде совершаются группами подростков.

Вот типичная история. В один из воскресных дней учащиеся школы № 1 Виктор Белков, Александр Цын и Александр Князев собирались у своего друга Александра Воропаева дома. Цын принес деньги, и заботливый папаша Воропаев купил на эти деньги вино. Потом подростки отправились в РДК, где и были задержаны за нарушение общественного порядка.

Подобное «самовыражение» вполне объяснимо: печальный пример пьющих родителей (они пьют у всех перечисленных подростков), запущенность, жаждя выде-

ряться среди товарищей любой ценой.

Или еще один пример. У Клещевой Любови Анисимовны собирались ребята из Марьевской школы — Сергей

ростков. За вовлечение несовершеннолетних в пьянство, совершаемое систематически, виновные наказываются лишением свободы сроком до 5 лет. В данном

порядок мягко наказываются продавцы, отпускающие вино и водку подросткам. В качестве примера можно привести продавца Горбачеву Любовь Егоровну со

зали несовершеннолетние Марина Мяленко и Надежда Сипягина, работающие в узле связи, которые были доставлены в пьяном виде в дежурную часть отдела

полиции.

Чтобы не допускать

подобных явлений, о

шла речь выше, в

полнейшей мере исполь

зование трудовых

коллективов, в которых

учащиеся подростки или

дяди, и методы

ния, и силу законов

средства, имеющие

шем распоряжение

Л. СЕМЕЙ

инспектор ИДН

ли

Полянский, Владимир и Андрей Клещевы. Полянский захватил из дома денег, и на эти деньги бабушка устроила ребятам попойку.

Конечно, никто не снимает вины с самих подростков, но особенно хотелось бы подчеркнуть следующее: закон устанавливает строгую ответственность взрослых за паянение под-

случае комиссия по делам несовершеннолетних при райисполкоме приняла решение ходатайствовать перед прокуратурой о привлечении Воропаева Юрия Михайловича к уголовной ответственности.

Вовлечение в пьяницу несовершеннолетних особо опасно, и взрослые, допускающие это, наказываются строго. Но очень редко и

ст. Судженка, которая продала вино несовершеннолетним Жилкиным — Михаилу и Елене. Подростки в нетрезвом состоянии привезли в Яю, где были задержаны за хулиганские действия работниками милиции. Нет необходимости еще раз повторять известную истину, что именно пьянство — родная мать хулиганству. Ее еще раз доказывают милиции.

Борьба с пьянством так же, как и с хулиганством, требует использования комплекса воспитательных мер. Пропаганда правовых норм должна подкрепляться продуманной организацией досуга молодежи. К сожалению, в нашем районе лишь немногие учреждения культуры хорошо и с пользой организуют свое

## ЭТОГО НЕ ДОЛЖНО БЫТЬ

■ На контроле—зимовка скота

# БУДНИ БЛАГОПОЛУЧНОЙ ФЕРМЫ

Крепкий сибирский мороз не испортил настроения вознесенским дояркам. На ферме все шло своим чадом: сновали на лошадях раскрасневшиеся скотники, доярки перед дойкой чистили своих буренок, а те доярки, что посвободнее, слушали в красном уголке шестую «Патетическую» симфонию П. И. Чайковского. Каждый, наверное, думал о чем-то своем. Искренне показал, что пришло прервать это единение с прекрасным.

Женщины из бригады Николая Прокопьевича Логунова оказались бойкие. Едва ли не хором посетовали на то, что в промтоварном магазине приходится покупать детям щипкарые дорожные материалы на одежду.

—И дело даже не в цене, —говорили они.—Дети есть дети, и из измальства приучать их к этому для крестьян-родителей — грех. Да и не практично это, в шелках по сугробам лазить...

Полностью разделили их мнение жители Вознесенки и по поводу продажи хлеба. Дело в том, что хлеб здесь продают по две булки на семью. А если она большая? Нельзя ли как-то учитывать это продавцам?

Однако чего, в общем-то, и следовало ожидать, посудив о делах «жекенских», доярки заговорили о делах фермы. На 1 декабря десять из двенадцати основных доярок выполнили годовой план. 126 килограммов молока сверх плана от каждой фуршной коровы записала вознесенская ферма за одиннадцать месяцев года на счет декабря. Есть и свои передовики. Это — Нина Ивановна Сивакова, Галина Васильевна Чернова, Клавдия Александровна Федорова.

Понятно, что это создает настроение в преддверии 60-летия образования СССР. И все же на ферме, как рассказали женщины, есть иносы, о которых можно говорить, как о ложке дегтя в бочке меда. Казалось бы, доброе дело затеяли руководители совхоза, решив оздоровить вознесенское дойное стадо. Но что из этого получилось? Судите сами...

Внутри помещений санитарный ремонт сделан, а вокруг... навозная жизнь. —Смысла от этой операции не вижу никакого, —считает врач первого отделения Тамара Максимовна Макракова.

Больше ста своих коров вознесенцы отправили в Емельяновку. А 92 коров привезли из совхоза «Ишимский». —Купили кота в мешке, —говорят доярки.—Приехали за буренками—было холодно, не до выбора. Надо было своевременно проректануть их, и толку было бы больше.

К этому, пожалуй, стоит добавить следующее. Не менее 800 центнеров молока останутся должны государству в этом году емельяновские животноводы. А срыв плана как раз связан с идеей оздоровления.

—Крепко мы летом проиграли, —рассказывает управляющий Емельяновским отделением Вознесенского откормсовхоза А. С. Кожин. —Как загнали коров на Попов луг, так и пасли их там до конца пастбищного периода. Раньше перенесли их к Никольску и кормов-

хватало. Нынче такой перегон руководство запретило, ввиду того, что емельяновское дойное стадо не оздоровлено.

Так не слишком ли дорого стало оздоровление? И стоила ли эта игра свеч при таком подходе к решению вопроса?

Правы доярки. Многое, очень многое зависит в животноводстве от руководителей и зооветслужбы совхоза. И порой они, привыкшие спрашивать с других, забывают о собственной ответственности за судьбу планов, за увеличение вклада в Продовольственную программу СССР. Иначе как расценить, например, заявления руководства о том, что «кормоцех будетпущен до 20 ноября».

Как понимать позицию главного зоотехника совхоза, который под предлогом бруцеллеза предложил трем молодым девушкам или учиться на осеменаторов, или написать заявление об уходе с фермы по собственному желанию? Одна из них — Света Максимова. Слово ей.

—В марте мне исполнилось 18 лет. Полтора года я уже работаю самостоятельно, на группе. Заменила сестру. И теперь мне говорят: «Уходи». Обидно...

Бурковой Любке—16, Наде Егоровой—17 лет. Они проработали на ферме по полгода. Со всей душой приходят на ферму, гордятся тем, что вносят посильный вклад в Продовольственную программу. А им бьют по рукам...

Собственно, если позиция главного зоотехника действительно продиктована заботой о молодых девушках, то и в этом случае подобные вопросы решаются не так. Животноводство названо сегодня ударным фронтом на селе. И об этом тоже надо помнить! Патриотические чувства молодежи, уважение к трудовым традициям, великому крестьянскому энтузиазму — святые понятия. И не дело их развенчивать!

И последний пример, по которому можно судить об уровне руководства Вознесенского откормсовхоза ударным фронтом работы. Многолетние обещания утеплить пункт пастеризации молока остаются обещаниями. Пожалуй, единственный человек на ферме, кому мороз действительно портит настроение, так это заведующая пунктом пастеризации Галина Григорьевна Михарчук. Впрочем, что мороз! Настроение портят «обещалки»... В буквальном смысле в двух метрах можно еще что-то разглядеть в этом помещении. Например, солидную по объему молочную ванну. А если что-либо поменьше габаритами — и не пытайтесь: не получится. По два-три часа простоят здесь молоковозы, пока их закачают. В валенках работать нельзя, в сапогах — невозможно. Замерзают оборудование, к нему нет молочного насоса. Отсутствуют полотенца, марля.

Вот такие дела на благополучной ферме. Благополучной, в смысле выполнения государственных планов. Благополучной потому, что здесь действительно работают самотверженные принципиальные люди. Не было бы богата ими Вознесенская земля, все могло быть гораздо хуже...

С. МОСИН.

## ■ Как вас обслуживают?

# ВСЕГДА ЛИ ПРАВ ПОКУПАТЕЛЬ?

Почта редакции приносит немало писем, рассказывающих о торговом обслуживании населения. Письма разные: в одних вскрываются недостатки в организации торговли, сетуются на грубость работников прилавка по отношению к покупателям, в других — рассказывается о добрых примерах работы предприятий торговли. И те и другие письма мы не оставляем без внимания: публикуем, отправляем в вышестоящие организации для принятия мер. Так, по письмам читателей, содержащих спрашивавшее недовольство работой торговых точек, были приняты меры и улучшено торговое обслуживание жителей сел Верх-Великосельки, Бекета, Ново-Николаевки, на заседании правления райпо заслушаны заведующие ряда магазинов.

Но мало, к сожалению, очень мало в редакционной почте писем, где бы чита-

тели (они же и покупатели) рассказывали о своем отношении к работнику прилавка, давали оценку своему поведению в очереди магазина и поведению окружающих. Может быть, какую-то роль в этом сыграла ставшая «крылатой» поговорка: «Клиент всегда прав». Не анализируя ее общественное значение, произнесем фразу с вопросительной интонацией: всегда ли прав клиент (покупатель)? — и попытаемся ответить на этот вопрос.

...Крепко подыпивший мужчина протягивает продавцу деньги: «Две бутылки...». А когда следует справедливое замечание, что лицам, находящимся в состоянии опьянения, спиртное не продается, он разражается бранью. Потом, постигнув, просит папирос, долго пересчитывает сдачу и... снова начинает скандал: не хватает десяти копеек. И только после

вмешательства остальных покупателей, пересчитавших ему сдачу, мужчина покидает магазин. Он ушел, выплеснув на продавца раздражение, вызванное к тому же его пьяным воображением, предавшему — работать.

Могут заметить, что описанный случай — не типичен, что пьяницу не уговаривать надо было, а отправить в милицию. А как быть со следующим примером?

У прилавка — женщина интеллигентного вида. По ее просьбе взвесили килограмм рису, но, передумав, она просит, чтобы вместо него ей продали лапши. Потом отказывается от маргарина, просит показать банку сока, хотя он выставлен на витрине. «Что ее смотреть, банку-то?» — с ноткой раздражения произносит продавец. «Что вы возмущаетесь? Вы должны обслуживать — вот и обслуживайте», — незамедлительно парирует клиентка.

Историй эти не надума-

чи. Свидетелем одной из них автор этой корреспонденции стал сам. Вторая, кстати, не единственная, была рассказана в личных беседах. И как закономерный итог каждого из этих случаев — грубость рождает грубость, продавец «срывается».

Нет, мы не пытаемся оправдать срывы работников прилавка. За них они несут ответственность. А та, о ком шла речь выше? Нет, никакой ответственности для них не установлено. Выйди из магазина, они просто-напросто забывают о том, что испортили кому-то настроение.

«Покупатель и продавец, будьте взаимовежливы!». На такие таблички в магазинах мы подчас не обращаем внимания. А ведь это — правило, дающее право требовать к себе внимательного отношения. Как покупателю, так и продавцу.

Л. ЛУНЬ.

## По Кузбассу

В декабре отмечает свое пятидесятилетие шахта «Капитальная» Осинниковского рудника.

Как и все угледобывающие предприятия бассейна, становление которых состоялось в годы первых советских пятилеток, «Капитальная» прошла большой и сложный путь развития. От малопроизводительных систем угледобычи шагнула к механизированным комплексам, системам автоматического управления сложным подземным хозяйством. Пройти этот путь успешно шахта сумела благодаря постоянной заботе и вниманию партии и правительства к развитию угольной промышленности Кузбасса. И благодаря людям, беззаветно преданным своему горняцкому делу.

Коллектив шахты, известный своей организованностью и высоким уровнем квалификации, никогда не пасовал перед трудностями. Даже в годы Великой Отечественной войны, когда большая часть шахтеров ушла на фронт и в забоях их заменили женщины и пенсионеры, не только не сократился, наоборот, возрос поток угля с этого предприятия, угля самых ценных коксующихся марок, столь необходимого стране для выплавки броневой стали, изготовления различных видов боевого вооружения.

Семнадцать раз за годы войны вручалось «Капитальной» переходящее Красное знамя Государственного Комитета Обороны! И так же самоотверженно работали горняки все последующие годы. В период восстановления народного хозяйства, разрушенного войной, в годы послевоенных пятилеток. В 70-е годы коллектив прошел трудный этап технического перевооружения и сегодня при годовой добывке угля в три миллиона



тонн успешно справляется не только с планом, но и с обязательствами.

В августе 1982 года завершилась угольная промышленность «Капитальная» была награждена орденом Трудового Красного Знамени. Отмечены наградами Родины и лучшие труженики. В их числе бригадир механизированной комплексной бригады Владимир Данилович Кравченко — он удостоен звания Героя Социалистического Труда.

На снимках: ордена Трудового Красного Знамени шахты «Капитальная»; Герой Социалистического Труда В. Д. Кравченко. Фото Д. Коробейникова.

Творческая студия «Панорама».

## Экономика должна быть экономной

### ТРАНСПОРТНОМУ КОНВЕЙЕРУ — ЧЕТКИЙ РИТМ!

На сегодняшний день в районе сложилась очень острая обстановка с погрузкой железнодорожных вагонов. За одиннадцать месяцев этого года погружено только 8242 вагона, при плане 8942. То есть, недогружено до заданного 700 вагонов.

В среднем в сутки район должен грузить 26 вагонов, однако фактическая погрузка остается на уровне пяти-двенадцати вагонов, в лучшем случае — пятнадцати.

А причина такого неблагополучного положения видится вот в чем. В сутки по Тайгинскому отделению Кемеровской железной дороги остаются невыгруженными по полторы тысячи вагонов. Но не будем далеко искать виновных, давайте попробуем критически взглянуть на то, как работают грузополучатели нашего района.

Например, с 30 ноября по свой день стоит невыгруженным вагон с кирпичом, прибывший в адрес совхоза «Марьевский». За неделю не выгружено ни единого поддона! Вслед за ним пришел еще один вагон с тем же грузом... Когда же марьевские руководители думают начать разгрузку этих вагонов?

Со второго декабря не могут разгрузить вагон с солью, прибывший с Каспия, работники «Сельхозхимии». Можно, конечно, уповать на объективные причины, дескать, мы не виноваты в том, что в районе погрузки теплая погода, а у нас морозы под сорок, вот соль и замерзла, отбойный молоток не берет. Но ведь с поставщиками тоже надо работать, добиваться отгрузки такой продукции в летнее время.

Впрочем, по «Сельхозхимии» можно привести не только этот пример. Работники железнодорожной станции Яя считают безнадежным делом сообщать о поступлении грузов в адрес этого объединения в субботние и воскресные дни, потому что в «Сельхозхимии», как подобает, не организовано дежурство

заслуживает нареканий и руководство железнодорожной станции Яя. В районе почти не поступает платформенного гравия. Например, в ноябре, из шестисот платформ, поступила только третья часть. Руководство станции приказалось кивать на вышестоящее руководство. Мол, оно виновато... Выходит, и спросить некого... А не лучше ли будет, если руководство станции само с принципиальных партийных позиций будет искать ответы на наболевшие вопросы?

Что касается выгрузки в выходные дни, то в районе есть примеры оперативной работы. Очень четко и оперативно работают в субботние и воскресные дни межрайбаза, «Сельхозтехника», предприятие, которым руководит товарищ Герасимов. И, наоборот, заслуживает нареканий рабочая ДРСУ, хлебоприемного предприятия, Янского строительного участка.

Почетная обязанность всех нас — как можно быстрее наладить работу транспортного контейнера, увеличить перевозки народнохозяйственных грузов в преддверии 60-летия образования СССР.

С. ТАТЬЯНИН.



